## 责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 台风吹倒大树 致居民十级伤残

#### 法院:物业需担责,赔偿伤者共计18万余元

□记者 夏天 通讯员 严丹池

本报讯 一居民在小区内行走时,突被台风吹落的树木砸伤,构成十级伤残。伤者的损失应由谁承担?灾害天气小区物业管理应该注意哪些事项?近日上海杨浦区人民法院审理了这起纠纷,依法认定物业公司疏于管理,未及时对危险树木进行加固处理,对此具有过错,应赔偿伤者各项费用共计18万余元。

几年前的一场台风外围环流, 让上海出现大风大雨。其间 70 多 岁的沈老伯步行至小区花园健身区 时,一棵大树突然倒下,老伯避让 不及被压倒在地,附近居民见状拨 打120,将其送往医院救治。经医院诊断,沈老伯右股骨近端粉碎性骨折,伤情鉴定构成十级伤残,需要治疗休息300日、护理300日、营养180日。

事后,沈老伯将小区物业公司 告上法庭,要求物业公司赔偿损 失。

但物业管理公司认为,树木倾倒是台风导致,台风属于不可抗力,且台风来临前,物业对台风可能造成的损害已提前向居民予以告示,尽到了提示义务,因此物业认为原告自身存在过错,物业不应承担任何赔偿责任。

上海杨浦法院经审理认为,小

区树木倒塌砸到居民致伤,物业公 司作为小区的绿化管理人, 如不能 证明自己无过错的,应承担侵权责 任。现场照片显示, 倒塌树木根系 不深,可以推定系树形高大致重心 不稳,在遭遇大风后折断倒塌,且 同小区无其他树木倒塌,树木是在 自身及天气两方面的原因相结合的 情况下导致折断。物业公司对涉案 树木有养护义务, 在特殊天气情况 下, 应当加强检查做好防护工作, 但物业公司仅张贴安全提示, 提醒 居民减少外出,未对小区树木采取 加固护栏等防护措施。物业公司疏 于管理,未及时对危险树木进行加 固处理,对此具有过错。事发时天 气情况虽恶劣,但并不影响居民户 外活动,沈老伯在小区内正常行 走,被折断树木压伤,自身并无过 错。对于物业公司的不可抗力法定 免责及沈老伯自身有过错的抗辩, 法院不予采信。

最终,判决物业公司赔偿沈老 伯医疗费、营养费、残疾赔偿金等 共计 18 万余元。

法官表示,为了更好实现民众 宜居需求,住宅小区配备一定面积 的绿化区、健身区已成为常态规 划。但上海作为沿海城市,夏季台 风频发,本案中,作为绿化管理人 的物业管理公司的责任如何认定, 是本案审理的关键。 司法实践中,小区内种植的树木倒塌所引起的人身损害事故,在侵权责任的认定上适用过错推定原则,只要树木的所有人或管理人不能证明自己没有过错的,就推定其有过错,并承担相应赔偿责任。本案中,物业管理公司未能举证证明已尽到管理、维护义务,应推定其存在疏忽、懈怠的过失,未尽善良管理人的注意。

当合风等特殊天气与物业管理公司的过错共同作用导致损害后果发生时,物业管理公司应依法承担侵权责任。物业管理公司应对极端天气所可能带来的安全隐患应当进行排查与预防,避免损害发生。

# 八龄童失手摔死茶杯犬惹诉讼

#### 法院判赔损失包括精神损害抚慰金

」记者 陈颖婷

本报讯 娇小可爱的茶杯泰迪犬一直深受人们的喜爱,8岁的小智在宠物店内把玩小狗时,不慎让狗从高台上摔落,小狗最终死亡了。小狗的主人林小姐为此伤心不已,于是她将小智及其父母告上了法院。日前,浦东新区人民法院开庭审理了此案。

林小姐说,2018年她从徐州 宠物商店花了 1.5 万元购买了 一只灰白花茶杯泰迪宠物狗。 2020年8月,林小姐入职了一家 宠物店担任美容师。2020年11月 14日, 林小姐上班当天把小狗带 到了店里, 放置在角落里搭的狗 窝中。据林小姐回忆,当天晚上7 点多,小智先后两次到宠物店玩, 而他的父亲正在隔壁店铺理发。 小智两次均接触了她的小狗,第 次小智进店后就把茶杯犬从狗 窝里抱到了凳子上, 之后又放到 料理台上,狗未站好,小智一松手 导致狗从台上摔落在地并死亡 之后, 林小姐联系到了小智的家 长并报了警。警方到场后与对方 家长均看了监控。

林小姐说,爱犬死亡后,花 费丧葬费 1200 元,不久她就选 择了离职。林小姐认为,小智的行为导致狗从高处摔落死亡。小狗并未抓伤、咬伤孩子,店员也一直在制止孩子的行为,但其不听。茶杯泰迪是泰迪犬中更精细的品种,价格较高,事发时狗已成年,且花色较为稀有,体型比例很完美,价值在30000元方在。宠物狗的死亡对她造成了较大的精神伤害。为此,林小姐为人。安静,多价3000元)、丧葬费、精神损害抚慰金、评估费等3.7万余元。

小智一家表示,根据监控视频,小智两次进出宠物店,也确实接触了林小姐的狗,但事发时是店员在旁边看着并和孩子说话,孩子将狗抱起时受到惊吓而使小狗滑落,并不是摔落。因此,本案事件是专业的工作人员未尽看管责任所致。小智虽未被狗抓伤,但为了防止狂犬病也打了疫苗。同时,小智一家认为,泰迪犬的市场价高低不一,最高兴力,不超过 2000 元,林小姐购买时不具备合法手续,丧葬费和精神损害抚慰金均无法律依据,故不同意林小姐的诉讼请求。

法院审理后认为, 小智在逗

弄涉案宠物狗过程中致犬只从高处 摔落死亡。对此, 小智主动实施的 举动系造成宠物狗死亡的直接原 因. 其虽为未成年人, 但根据其年 龄及认知水平来看, 应对逗弄宠物 以及将宠物狗放置高处的危害后果 具有一定的认识。且在其活动期 间,其监护人本应积极看护,对相 应风险予以提示、防范, 但小智始 终是独自在店内玩耍, 脱离监护, 其监护人存在监护失职。当然,小 智逗弄宠物狗的活动持续了一定时 间,店员虽有察觉但未能有效劝 尤其是事发前林小姐紧邻小 智,其间放任小智的危险举动,未 予及时制止, 存在疏于管理的情 况。因此,综合事发情况、各方过 错程度等因素法院确定小智一家承 担 50%的赔偿责任。根据专业机构 的估价,确定林小姐的物损合计金 额 14200 元,由小智一家承担 7100

同时,宠物狗虽属于物的范畴,但是生物的一类,有陪伴、慰藉主人的作用,对林小姐有特殊意义,林小姐为失去其而悲痛、产生心理影响亦符合情理,法院根据侵权情节、损害后果、过错程度并结合林小姐与宠物狗的生活实际情况酌定精神损害抚慰金500元。

### 员工离职后网上诋毁前公司

法院: 朋友圈致歉并赔偿公司 2 万元

□记者 胡蝶飞 通讯员 郁癑

本报讯 离职引发不愉快,员工便在网上发帖"讨伐",甚至泄露公司各平台账号密码,前往公司淘宝店铺给予恶意评论,员工的行为是否构成侵权?需要承担怎样的法律责任呢?日前,上海市虹口区人民法院就审理了这样一起纠纷案件。

2021年6月8日,从事电商运营的小李从公司辞职,因工作交接与绩效工资结算的先后顺序与公司发生争议。几番协商无果,小李决定用自己的方式"维权":先后通过多个客户微信群、微博直播间、公司网店等平台发布"讨伐"公司的言论。如"恶心人的网红公司""辣鸡公司"等,并泄露公司运营信息和数据密码,对公司淘宝店铺产品进行恶意评价致其下架。

公司遂诉至法院,以侵犯法人 名誉权为由要求小李在朋友圈公开 道歉一个月,并赔偿各项经济损失 共计 46 万余元。

小李辩称,自己的行为是因为 公司拖欠绩效不予结算,无奈之下 才在各平台发布情况说明,不存在 造成公司名誉权损失的行为和后果。 法院经审理后认为,小李与原公司发生纠纷,维护自身合法权益本无可厚非。但其在多个网络平台恶意发表不当言论,使用了带有明显侮辱他人人格的侮辱性词汇,且无法证明其言论的客观真实性,构成对公司名誉权的侵犯。同时小李泄露公司运营数据和平台密码、恶意点评商品,损害了公司客户和社会公众对公司的信赖,造成公司的社会评价降低,其行为对公司名誉造成了损害。

至于造成的损失,由于公司难 以举证证明其主张的经营损失与小 李的行为存在因果关系,因此对其 经营损失法院不予支持。对其主张 的法人名誉权的精神损害赔偿,法 院亦不予支持。

但法院注意到公司为维护声誉和商业信息,恢复各网络平台密码、运营数据及为诉讼进行证据保全、聘请律师均产生了相关的成本费用,这些费用是为制止侵权行为支付的合理开支。

综合考虑各因素,最终,法院判决小李在其微信朋友圈连续七日刊登致歉声明,并赔偿公司2万元

# 谎称为女友买地皮建城堡

#### 已婚男诈骗两女子 158 万元被判刑

□记者 季张颖

本报讯 一男子隐瞒已婚已 育事实,诈骗两女子共计 158 万 元。近日,经上海市闵行区人民 检察院提起公诉,李某某因犯诈 骗罪被判处有期徒刑 10 年,剥 夺政治权利 1 年,并处罚金。

2020年6月,张女士通过某社交软件结识自称是建筑设计师的李某某,两人随后确立恋爱关系。李某某称其为张女士订购了一台宾利豪车,张女士十分感动,并立即购买了一块手表作为回礼。李某某买完车后称现金流不足,便向张女士借款15万元用于日常花销。

没过多久,正陷入甜蜜恋情

的张女士又收到李某某的微信: "亲爱的,我最近新买了一块地 皮,准备给你建造一座城堡,但 买地皮存在资金缺口,你能不能 给我先转账 55 万元?"张女士一 时感动,便向李某某转账 55 万 元补足资金缺口。

嗣后,自称父母担任高官的李某某以父母账户被冻结为理由,不归还张女士钱款。2021年8月,张女士发现李某某将自己拉黑,无法联系,遂前往派出所报案。

经查,李某某虚构自己系某 知名建筑设计事务所设计师,父 母系高官等事实,隐瞒自己已婚 已育,由此取得被害人的信任。 其间,李某某虚构为被害人张女 士购买宾利豪车后身边没有流动 资金、为张女士盖城堡有资金缺口、父母账户被冻结等理由,先后骗取被害人张女士钱财共计81万余元,直至案发已挥霍一空,无力归还。

另查明,2018年10月至2021年4月期间,李某某以同样的欺骗手段,虚构自己患胃癌,亲妹妹患心脏病、爷爷去世、母亲生病等事由博取被害人黄某某同情,并以需购买进口药、支付住院费为由,先后骗取黄某某钱财共计人民币76万余元。

闵行检察院指控,被告人李某某先后骗取两名被害人钱款共计约 158万元,数额特别巨大,其行为构成诈骗罪。闵行区人民检察院以涉嫌诈骗罪向法院提起公诉,最终李某某被判处上述刑罚。

## 帮助"发小"转账套现

#### 竟是对方"裸聊"敲诈所得

□见习记者 陈友敏 通讯员 王慧君

本报讯 扈先生在社交软件上结识了一名陌生人后,先与对方裸聊,后又按照其指示下载某直播APP。而在这背后,竟还有人帮助不法分子将敲诈所得钱款转账套现。近日,上海市嘉定区人民法院(以下简称上海嘉定法院)公开开庭审理并当庭宣判了一起帮助以裸聊实施敲诈的不法分子套取现金的刑事案件。

2021年2月初,扈先生在某社交软件上结识了一位陌生人。添加好友后,扈先生在与对方裸聊的过程中觉得无比新鲜刺激。对方称,如果扈先生下载某直播APP为其点赞,二人可以出门见面进一步发展。在软件中输入验证码后,扈先生等来的不是约会,而是刚刚的裸聊视频和被盗取的通讯录。

对方称,除非扈先生向其转账 8800 元,否则扈先生的亲朋好友将 会人手一份刚刚的裸聊视频。扈先东拼西凑了8800元转给了对方。谁知对方表示8800元仅仅买下了视频,至于删除通讯录信息——"那就是另外的价钱了。"情急之下,扈先生向公安机关报案,致本案案发。

与此同时,千里之外的阿靓还在为自己隔三差五进账的外快而沾沾自喜。为了洗钱,阿靓找到自己的"发小"张光,称自己手头有赌场下来的钱,想借用张光的银行账户帮忙转账套现,并答应每天给张光"好处费",短短几天,张光就帮助阿靓套现了来自陌生人转账的近八九万元,张光也因此获利1000余元。

不久后,公安机关将被告人张光抓获,被告人张光到案后如实供述了自己的犯罪事实。张光的行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪,被法院依法判处拘役5个月,缓刑5个月,并处罚金1000元;违法所得予以追缴。阿靓也将因其违法犯罪行为,受到法律的严惩。